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Eszményeink.
Nem tagadható, hogy társadahn 

kőzszelIenW^'/^s^éö vonásaiban 

hat a szemlélőre, mint az őszi 
hervadás. Táj valami, mert nincs meg 

többé ; aggaszt valami, mert rosszabb 
a ^ginél. Sajátságos, hogy e visszás 
fejlődés egyszeri látása oly nyomokat 
hagy lelkűnkben, melyek a belőle 
fakadó érzést, a sejtés nem biztató 
árnyékát maradóvá teszik. Ez az, ami 
nem biztat. Érzésünk ritkábban csal, 
mint értelmünk, okoskodásunk. Amaz a
távolba Imi » tciWa*tfe «serint inte­

geti jó és rossz képeinket. Mégis nem 
tadunk hinni a legrosszabbnak, hiszen 
érzésünk se csalhatatlan s lelki éle­
tünk egyik sajátsága, hogy remélni, 
soha meg nem szűnik.

A társadalom nem tud ma kitar­
tón lelkesedni eszményekért. Mintha 
pusztaságon emelt nagy műalkotást 
homokkal takarna a szél r úgy tüne- 
dez régi eszményeink némelyike újabb, 
anyagibb, nyersebb, önzőbb vágyaink 
és törekvéseink takarója alá. A mai 
társadalom vénhedö emberhez hason­
lít, ki kuckóba bújva, reszketeg újak 
kai olvassa uzsorafilléreit. Arcáról le- 
hámlott a fiatalság minden üdesége. 
Homlokára a vénség redöi ültek ki. 
Fonnyadós, mélakórság és halálitélet, 
terhével a szivén. Fiatalsága színpadi 
fiatalság, a nagy nyilvánosság számá­
ra való kiállítás, erős lámpavilágitással 
és arcpirosítóval. De vájjon valóban 
ilyen vén a társadalom ?

Nincs tudományunk, semmi biz­
tos mértékünk és adatunk arról, mi­
kor kell a társadalmat fiatalnak, mikor 
vénnek tekintenünk. De a milyen cso­
dálatosnak tetszik is az a tudatlanság, 
nem az isteni gondviselés különös jó­

tékonysága rejlik-e ebben a titokban ? 
Hogyan is volna az, ha egész határo­
zottan meg lehetne állapítani, melyik 
társadalom van fejlődése elején, melyik 
a végén.

Őz«» sincs róla; a társadalom, 
mint élő szervezet, folyton fejlődik, 
üe ne feledjük, hogy ez a fejlődés 
látszólagos és tagadólagos is lehet. A 
magyar társadalom talán még nem 
jutott idáig. Egy jelenség tolakodik 
előre a társadalmak életszakából. A 
nagy kultúrái terméke? , bég, a gazdag 
szellemi élet, a foglalkozások és vál 
lalkozások sokoldalúsága, ilyen és ha­
sonló elemek bűvölik bele a legnagyobb 
mértékben az ifjúság varázslatát a 
társadalom képébe.

Az ókori görögség páratlan mive- 
lödés története voltaképp az a mérték, 
melynek egyes fokairól az ifjúság és 
öiegség jelzőit szinte tudományos ér­
tékekül lehet elfogadni.

Az emberi szellemnek bűbájos 
hajnalfénye, mely a görög földről 
szétsugárzott, a gondolkodó erőnek és 
a kritikai képességnek első teljes ki­
bontakozása, a mely azon a földön 
egyszerre megteremtett minden tudo­
mányt és minden művészetet, állam­
férfiakkal, szónokokkal, tudósokkal, 
költőkkel, szobrászokkal, festőkkel; ki­
meríthetetlen versenyben bemutatva 
az összes emberi tehetségeknek, örök 
élőképeit: igen, ez a nagyszerű fiatal­
ság, az életerő csodás virágzása, an­
nak a földnek évezredeken enyészhetett 
lenül átragyogó derűje. Nehány szá­
zaddal később ugyané társadalom kö­
rében már nem volt egyéb érdek si­
vár szőrszálhasogatásnál, utszélí komé­
diások csúf nyelvelésénél.

íme előttünk az öregség, a meg­
rokkanás, a társadalmi élet éjjelbe ha­
nyatló világa. — A mivelödés a szép, 
a magasztosban való előljárás voltak 
ennek a társadalomnak eszményei. Az 
anyagot ők se vetették meg, de bizo- 
nyos, hogy ahol tisztult, magasztos 
eszmények olyan kultusza élt, ott 
amaz csak eszközül szolgálhatott.

Mai társadalmunk a szétválás, a 
tülekedés, a gögös lenézés jegyeivel, 
kézben az anyagiakra vadászó fegyver 
1 Cl szanaszét törtet. Szanaszét, mert 
nincs közös eszménye, mely együtt 
tartsa, mint a gyűjtőlencse a napsuga­
rakat. Időnként mintha fordulna szen­
vedélye. Csak az a baj, hogy tartós­
ságot nélkülöz. Anyagi szenvedélye 
eszményi törekvések irányában futó 
szeszéllyé válik. Ilyen áldása is: 
napsütés helyett tűnő verőfény, jóté­
kony eső helyett pár csöppnyi viz, 
mely csak port kavar.

A magyar társadalomnak, hogy 
erőteljes legyen, össze kell fognia 
eszményi célok szolgálatában.

A mivelödés megérteti vele, ami 
eddig megfoghatatlan: hogyan döntse 
le a korlátokat, melyek a különböző 
osztályok egyesülésének útban állanak,

Müveit társadalom emel eszmé­
nyeket, eszmények emelik a társa­
dalmat.

\ fcai-VBíii Lapol[ 1 olvasóihoz |
A Szarvasi Lapok szerkesztését a mai 

számmal átvettem. Tettem azzal a szándék­
kal, hogy társadalmi és irodalmi cikkek köz­
lésével, közönségünket érdeklő hírek közre­
adásával tanulságos és szórakoztató per­
ceket szerezzek.

•Tol tudom, hogy a vidéki lapszerkesz­
tő ezer aja-baja feladatomat megnehezíti.
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\ gzBWi nóegjlet ^ziIvegzter-e$téIi]B.De hiszem, hogy a munkatársak támoga­
tása és a jóért, igazért lelkesedő kö­
zönségünk pártfogása a csüggedés órái­
ban is ösztönzőm lesz. Igen, hang­
súlyozzuk, a jó és igaz marad mottónk, 
mint eddig. A Szarvasi Lapok hangja, amit 
minden figyelmes olvasó észrevehetett, sohase 
tévedt odáig, hol igazat és tisztességet fe­
ledve, csak sértést és visszavonást okozha­
tott volna. Szétforgácsolt helyi társadalmunk 
amúgy se találkozik, vagy ha igen, csak fu­
tón egy gondolat és cél melengctésében. 
Minden legkisebb tapintatlanság újabb ék, 
mely osztályainkat szétveri.

A Szarvasi Lapok credoja nem az egyes 
de a köz, nem a személyek, de az összes­
ség ügye és érdeke, Ahol ez a jelszó, ott 
az igazság a fő, mely előtt lobogót hajt 
minden elfogulatlan. Mi hisszük, hogy oh a- 
sóink megértik szándékunkat, melyet legjobb 
akaratunkkal támogatni fogunk.

E helyt szives búcsút mondok lapunk 
nevében eddigi szerkesztőnknek, kinek hoz­
zánk beküldött sorait alább adjuk.

DR. NEMES BÉLA.

A Szarvas/ Lapok
olvasóihoz és munkatársaihoz.

Minthogy elfoglaltságom nem engedi’ 
hogy tovább is kellőképen eleget tegyek e 
lap szerkesztésével felmerülő feladatoknak, 
a Szarvasi Lapok szerkesztői tisztéről le­
mondtam és visszavonulok a lap munkatár­
sainak sorába.

A midőn a szerkesztői tollat hivatot- 
tabb kezekbe adom át, kötelességemnek tar­
tom, hogy köszönetét mondjak e lap olva­
sóinak és munkatársainak azon bizalomért, 
melylyel csekély személyemet megtiszteltek 
és azon segélyért, melylyel szerkesztői tisz­
temben támogattak.

Visszalépésemkor arra kérem a Szarvasi 
Lapők munkatársait és olvasóit, hogy ha a 
lap irányában megnyilvánult ragaszkodásból 
valami csekély rész talán az én szerény 
személyemet illette volna, ruházzák át azt 
is e lapokra és tartsák meg azt továbbra is 
jóindulatú pártfogásukban.

Szarvas, 1907. január 1-én.
DR. NAGY BÉLA.

Labruyére ur bölcs volt, tehát ketseg 
telenül dőrc is. Ö sütötte ki, hogy minden 
bajunk abból származik, meit nem tudunk 
egyedül lenni. Ebből aztán, ha én is olyan 
hófehér hajú (vagy talán kopasz ?) aggas­
tyán lettem volna, a milyen Labruyére ur 
volt, a mikor világgá röpítette ezt a hires 
maximáját, azt a consequentiát vonhattam 
volna le a magam számára, hogy Önnek ked­
ves Szerkesztőm, amidőn kiadta az ukázt, 
hogy menjek a nőegylet Szilveszter esté­
lyére és aztán referáljak arról, azt feleljem : 
nem vagyok kapható. De hát én a bohó 
ifjú, a saját énemmel folytatott diskurzu­
sokat nem mindig vélem kellemeseknek s szóra­
koztatóknak. Nem is vagyok bölcs. így te­
hát engedelmeskedtem a parancsnak.

És szerencsémre. Mert ime birtokába 
jutottam :

a) Egy porcellán babának, a melyik 
csupán porcellán baba.

b) Egy másik porcellán babának. Eb­
ben már gyufát is. lehetne tartani, 
ha nem volna alávetve a nehézke­
dés törvényének és nem billenne 
mindig arra az oldalára, a hol a 
gyufa kifordul belőle.

c) Egy három lábú elefántnak. Nem 
igazi, csak nipp. Igen elmés ta­
lálmány. Majd a korzózások alkal­
mával hasznát is veszem a lányos 
mamáknál, ha — nem akad más 
elefánt. Szegény ! A negyedik lábát 
bizonnyára ilyen sétákon koptatta el.

d) Végezetül egy szép festett tálcának 
(szintén porcellán), a melyiken sok 
mindenfélét lehet a váltó- gazdasági 
rendszer szerint elhelyezni. Olyan ; 
nagy.

Nos mindezeket ott, az estélyen 
nyertem ! Nem volt csoda. De ez nem az 
én véleményem, hanem azon társamé, ki a 
minden zsebemet megtöltő tombola-kártyák­
nak tulajdonította a szerencsémet. Bizonnyá­
ra csupa irigységből. Pedig világos, hogy 
nem a tombola kártyák hoztak szerencsét, 
hanem, az a sok szép lányka, aki árusította

azokat. Elmondom már azt is, hogy az 
egyik kártyámon csupán egy szám hiány­
zott s ha kijön, megnyerem a tombolát. 
De nem jött ki. Ez azonban szintén csak 
javamra vált. Mert bebizonyítottam annak a 
másik ifjú barátomnak, ki fentebb bemuta­
tott nyereménytárgyaimmal kapcsolatosan 
a szerelemben való szerencsémet óhajtotta 
volna lefokozni, hogy nincsen egészen 
igaza.

Kérem szépen, ne tessék korholni 
azért, hogy még mindig nem tartok ott, a 
hol kezdenem kellett volna, t. i. az estélyen 
megjelent közönségnél. Hiszen minden em­
ber annyira egoista ! Mért volnék hát én a 
kivétel és mért rejteném el szivem örömét, 
mikor annyira kikivánkozik.

Tehát megállapítom : nagyon elegáns, 
igen díszes és fölötte hazafias közönség töl­
tötte meg szinültig az estély termeit. Azt 
tetszik kérdezni, hogy miért emelem ki a 
közönség hazafias voltát V Pro primo, mert 
ez valóban igaz, pro secundo, mivel bizo­
nyítani is tudom, pro tertio, minthogy szen­
vedélyem a bizonyítás.

Abból indulok ki, hogy az egész es­
télyen gyönyörű harmónia uralkodott. Ezt 
mindenki megdönthetetlen igazságnak kell, 
hogy elfogadja. A hol pedig harmónia van, ott 
nem lehet disharmonia. Miből logice követ­
kezik, hogy az a kuruc természetű hús szellő, 
a melyik ott suhogott folytonosan kö­
rülöttünk a teremben és a melyik gyönyö­
rűen lepipálta az egykori, Késmárk felett 
suhanó szelet, rég elköltözött volna onnan, 
ha nem honleányokat és honfiakat simoga­
tott volna. Hogy is férne össze egy haza- 

i fias szellő hazafiatlan közönséggel V !
No hát ilyen szépen tudok én bizo­

nyítani.
Most pedig az ó év búcsúztatásáról 

és az uj esztendő fogadta tásáról adom le 
jelentésemet. Erről röviden annyit Írhatnék, 
hogy nagyon szép, gyönyörű és megható 
volt, ha meg bővebben akarnék róla beszá­
molni, hát akkor tán soh‘ sem fogynék ki a 
dicséretéből.

Két helyi szerzőnek köszönhetjük ezt 
az élvezetet : dr. Salac Elemér ügyes tol-

T A R C Z A.
Szarvas a múlt században.

Visszaemlékezések.

— Irta: Zlinszky István. -—

(Vége.)
A városháza ott a körösparton volt. 

ahol most a gróf tíolza Géza kastélya áll. 
Régi, sötét, alacsony bolthajtásos épület 
volt, amely sok szép és sok szomorú na­
pot látott. Akkor még alig 4—5 ember vé­
gezte a városi teendőket, de mióta a köz- 
igazgatást „egyszerűsítették/' 30 40 hiva­
talnok is alig győzi a dolgot. Hogy minő 
fontos szerve a közigazgatásnak a község 
jegyzői kara és személyzete ; hogy hány és 
minő teendők hárulnak reá, hogy úgyszól­
ván rajtuk fordul meg az egész közigazga­
tás, azt legjobban illustrálja, ha egyik or­
szágos jelesünk nyomán felemlitem itt, 
hogy mik tartoznak teendői körébe, s hogy 
mennyi tudás, mennyi jóakarat és minő 
szorgalom kell ahhoz, hogy ennek az óriási 
feladatnak megfelelni tudjanak, mer a köz­

ség belső élete igen bonyolult, igen sok ol­
dalú ismeretet kíván.

Van például a községnek birtoka, 
melyet így, vagy úgy házilag, bérben, vagy 
részben kezelni kell. Van legelője, vályog­
vető területe, homok bányája, halászati, va­
dászati joga, ezeket is el kell látniok. Van a 
község területén egyház is, esetleg több fe- 
lekezeté. S az egyházak vagy birtokuk, vagy 
híveik után élnek, vagy a községtől is húz­
nak javadalmat ezeken kívül. A közoktatás 
is nagy községi feladat. Lehet, hogy csak 
felekezeti, lehet, hogy csak községi iskolái 
vannak, de lehet, hogy állami iskolája is 
van.—

Minden esetben mások az egyéni és 
községi szolgáltatások, az elemi oktatás 
részére. Vannak árvák és gondnokoltak, 
vannak szegények, betegek, — korház és 
szegényház.

A község határának egyrésze átérbeli, 
a másik része nem. Ott az állami, a közös 
és nem közös tenyészállatok beszerzése, 
használatának és tartásának ügye. Ott a 
községi faiskola, szőlő, gyümölcs — faoit- 
ványos. A cselédügy, a honosság és hová- 
tartozás ügye. A községi adósság, az időn­

ként változó folyó szükségletek, az elemi 
csapások, a járványok emberre és állatokra 
nézve. Az apró cseprő bíráskodás ; a ren­
dőrség, az éjjeli őrség ; a tűz elleni véde­
kezés és tűzoltóság ; a nyilvántartások. Azu­
tán a politikai ügyek, összeírások, a községi, 
a megyei és az országos választások, a te­
metők stb. S mind ezeknek tetejébe jön 
még az országos, a megyei, községi be­
tegsegélyezési, útépítési és az Isten tudja 
miféle adók és illetékek beszedése, beszállí­
tása, elkönyvelése. Az ujoncozás, a póttar­
talékosok közöshadseregbeliek, honvédek és 
népfelkelők nyilvántartása, behívása és a 
jó Isten tudná még, hány apróbb és na­
gyobb teendők, melyek mind a községi jegy­
zők kezén fordulnak meg

Azért ne kicsinyeljétek a községi, az 
u. n. ,,kupak“ teendőit, mert rajtuk fordul 
meg az ország jó, vagy rossz administra- 
tiója.—

Nagyon szembetűnő azonnal, ha egy 
községbe belépünk, hogy minő a község 
elöljárósága. De meglátszik az a lakosságon 
is. Ha egy község lakossága jó, szolid, 

I tisztességtudó, ha békességes, szelíd erköl-
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Iának és Saskó Sámuel kiváló zenei talen­
tumának.

A „Szilveszter éji álom“-nak kedves a 
meséje, szép a nyelvezete és mi kívánni 
valót sem hagy maga után a technikája. 
Ügyesen alkalmazkodik a zene a szöveg­
hez. A szép melódiák áhítatot, reményt, 
halás örömöt juttatnak kifejezésre, hogy el­
jött az uj év és boldogabb legyen az ó évnél.

Az ólomöntő leánykát Bugyis Cellus- 
ka creálta. Nagyon kedvesen játszott. És 
az én legény társai in között bizonnyára igen 
számosán vannak, kik erősen óhajtanák, 
hogy az ólomfigura az ö képmásukat 
domborítaná ki — igazaban. Takaros, enni­
való szobáéieus volt Harmati Ilonka és kis 
szerepét jól töltötte be Holéey Mariska. 
Görgeynek a maszkja keltett viharos derült­
séget. egyébként pedig valóban szerető, 
gyengéd apának bizonyult, a min persze 
cseppet sem csodálkozom.

Most fellebben a hátsó függöny, de 
még fátyol takarja a hatteret. Hanem a fi­
uk, de még a vénebbje is, már szédülni 
kezdenek. Megjelenik egy bájos álomtündér 
(Mészáros Gizella) és keze intésére leom­
lik a fátyol.

Pardon! Kedves Szerkesztő Ur, már 
megbocsásson, de egy kis szünetet tartok. 
Csak addig, mig egy kis friss vízzel meg­
locsolom az égő homlokomat. Kérem, ez 
nem nevetség ! Tessek csak megkérdezni 
Szenes Bélát. Ö personificálta ugyanis az 
elaggott ó esztendőt. Háttal ült trónusán az 
angyalseregnek és mégis úgy imbolygóit, 
mint viharban a nádszál. Hát még mikor 
kiment! Hogy tipegett, hogy rezgeti! ler- 
sze ráfogták, hogy mesésen alakit. Szédült, 
kérem szívesen, közönségesen szédült.

De folytatom.
Itt van az uj év. Hej Uram isten ! 

Ha csakugyan olyan szép uj esztendőt ad­
nál nekünk, szegény halandóknak, mint ez 
az uj év volt, de aldanank is, de nem len­
ne soha egy panaszos sza\ unk Ha\ iar Ilon­
ka volt az uj év s osztotta bőven trónu­
sáról az eléje jövőknek az áldást. Lesz is 
annak foganatja.

Kristoffy Jolánka „egykis leány“ 
nevezeten szerepel a müsoion. Innen

I
gondolom megfejteni azt a mellettem 
gyakorta felhangzó mélységes mély sóhaj­
tást, a melyik egy lovag kebeléből tört ki 
ilyen szavak kíséretében ! Csak „egy kis 
lány“ van a világon !

És hogy egeszen az álmok országán 
higyjük magunkat, hát ott állott a görög
tűz fényében az angyal (Dósa Vilma) a ta­
vasz (Lengyel Ilonka), a nyár (Sárossy Írón­
ké), az ősz (Elefánt Étiké), a tél (Perezel 
Tercsiké), aztán a jóság (Hajas Nandine), 
a bőség (Szlovák Paulin), a boldogság 
(Weisz Böske), a szerencse (Szlovák Matild), 
a hit (Micsinay Gizella), a remény (Holéczy 
Gizella) es a szeretet (Tajber Margitka), 
meg a sok bájos tündér : Boros Margit, 
Botka Dalma, Delhányi Vilma, Hajas An- 
nuska, Marcsek Vilma, Marsai Mariska és 
Annuska, Mészáros Ilonka, Popják Etelka, 
Sipos Renee, és Ungvári Ilonka. Hanem, 
hogy minek kellett az a görög tűz ?, annak 
igazán nem tudom az okát adni. Hiszen 
olyan tündöklő, glóriát vont a sok leányfej 
felé a mi képzeletünk, mintha. ... De bi- 
bizonv még hasonlatot sem tudok reá találni.

Miután pedig annyit tapsoltunk, hogy 
az élőkép előtt a függönyt többször már 
széjjelvonni nem akarták, kivonultunk a ca­
sino helyisegeibe, hogy előkészíthessék a 
termet a táncra.

Ezalatt is akadt szórakoztató. Saskó 
Sámuel vezetése alatt a dalárda tagjai adtak 
elő jól összetanult énekszámokat.

Mindenütt csupa derült arc. Mindenfe­
lől felhangzik a jó kívánság : Boldog uj 
évet!

Nem sokára megjelenik az első fecske 
azon ur képében, aki Bacchus oltárán mu­
tatott be dús áldozatot az uj év tiszteletére. 
Később tömegesen jelentkeznek a követői.

A táncról elég volna annyit írnom, 
hogy reggel 6 óráig tartott. Ebből már 
mindent tudunk. Azonban azt okvetlenül 
el kell mondanom, hogy a bálkirálynö az a 
királynői termetű, isteni szép asszony volt, 
aki olyan szépen lej tette a bostoni, vagy 
tán az a gyönyörű, lilaruhás barna kis lány, 
akinek olyan mélységes tüzű, észbontó fe-

csü, ez inkább az elöljáróság, mint az egy­
ház érdeme.

Sok községben fel van ma már dúlva a 
közlakosság békéje; sok helységben tapasz­
talható, hogy az egekor békés, rendszeretö 
nép vezetőiben elvesztette bizalmát, s a 
felforgatókhoz csatlakozott, nvrt tapasztalta 
azt, hogy a saját vezetői, az ő természetes 
tanácsadói, semmibe sem vették őket. Ha 
tanácsért felkeresték egyiket avagy a mási- | 
kát, csak durva elutasítást tapasztaltak, vagy 
a jobb esetben busásan honoráltatták cse­
kély fáradságukat.

Ma is állok azon nézetem mellett, 
melyet még egyleti titkárságom idején 
sokszor hangoztattam, hogy minden község­
ben kellene lenni egy megbízható, értelmes 
közegnek, akinek csupán az lenne feladata, 
hogy a nép bajaival, gondjaival foglalkozzék, 
akinek kötelessége lenne, a hozzáfordulókat 
tanácscsal ellátni, tájékoztatni mert hiszen 
az intelligens ember is eltéved a mai 
számtalan törvény és szabályrendelet töm­
kelegében, hát még az a szegény tanulat­
lan, egyszerű ember, akinek nincs módjában 
ebben az úttalan nagy erdőben keresni a

kivezető utat — mennyire rá van erre szo­
rulva, ámde a mostani rendszer emberei 
annyira túl vannak halmozva munkával, 
hogy egyesek apró, de rájuk nézve elég 
fontos — bajaival foglalkoznia épen nincs 
idejük, s igy nem is csuda azután, ha a 
hozzájuk forduló feleket néha talán dur­
vábban is mint kellene, — egyszerűen el­
utasítják és elkeserítik.

No de térjünk vissza tárgyunkhoz.

Az akkori Szarvas nagyon különbözött 
a mostanitól, ma valóságos kis Pest a régi­
hez képest. Ma már eisern tudod képzelni 
ifjú olvasóm, hogy mikép lehetne utazni 
világítás nélkül, járdák nélkül élni ? Bizony 
pedig éltek és éltünk akkor is, s talán bol­
dogabban mint ma. Igaz, hogy nem lehetet 
októbertől májusig lack cipőben sétálni, 
hanem ha a kényszerűség az utcára ker­
getett, felkellett huzni a tenger tépő baga 
ria csizmát s taposni a legtöbbször bokán 
felül érő sárhabarcsot s még igy is nagyon 
megkellett gondolni, hogy átmenjen a túlol­
dalra, ha ott volt keresni valód, mert csak 
itt ott, egyik másik háztulajdonos kegyel­
méből vagy saját használatára kényszerű-

kde szeme van, hogy aki egyszer is bele­
nézett, az benne feledte a lelkét Avagy. . . 
De hiszen királynő volt az valamennyi! És 
ennél maradunk.

Ma fiattá

Előfizetési felhívás.
A mai nappal a Szarvasi Lapok uj 

évfolyamba lép. Az uj év első napján a kö­
zönséghez fordulunk, a mely eddig is tanu- 
jelét adta ragaszkodásának, hogy részesítse 
tovább is lapunkat jó indulatu támogatá­
sában.

Bővebb programmot adni, illetve 
programmunkat újból ismételni feleslegesnek 
tartjuk. Ismernek bennünket s mi maradunk, 
kik voltunk ; programmunk marad, mi volt 
és azon reményben bocsátjuk ki az uj év­
folyam második lapszámát, hogy közönsé­
günk is marad az, a mi eddig volt.

A Szarvasi Lapok társadalmi és szép- 
irodalmi hetilapra uj előfizetést nyitunk. 
A lap hetenként egyszer, vasárnap reggel 
jelenik meg legalább 8 oldal terjedelemben.

Előfizetési árak úgy helyben, a hol 
a lapkihordók házhoz viszik a lapot, — 
mint vidéken, hová azt postán küldjük:

Egész évre 8 korona.

Fél évre 4 korona.
Negyed évre 2 korona.

Az előfizetési árak lapunk kiadóhiva­
talához küldendők (Sámuel Adolf könyv­
nyomdája Belicey-utca 11 szám), vagy kí­
vánatra az előfizetési nyugtákat a lap ki- 
hordói házhoz viszik.

A „Szarvasi Lapok41
szerkesztősége éa kiadóhivatala.

ségből készült s a habarcson mozgó dudva, 
vagy kukorica kóró trotoáron ! ? S ha neki 
vágtál úgy csicsogott, úgy lesülyedt terhed 
alatt, hogy sokszor a csizmaszáron csapott 
be a latyak !

A lámpáról azt tartotta az elöljáróság, 
hogy este nem mászkál a tisztességes pol­
gár, de ha mégis mászkál, akkor vigyen 
lámpást. De nem is igen mászkált naple­
ment után csak az, akinek muszáj volt, 
vagy pedig azok, akik névnapon, disznóto­
ron, vagy más egyéb ilyen családi össze­
jöveteleken vettek részt, ezek pedig vagy reg­
gelig kitartottak, vagy ha korábban távoztak 
úgy, és olyan állapotban voltak, hogy azt 
tartottak, hogy : ahol fényes, ott egyenes, 
s mentek az utca közepén, ha . . tudtak !

Egyelőre ennyit a régi Szarvasról és 
lakóiról, később, ha időm lesz és szívesen 
fogadják egy öreg firkáit, szívesen folyta­
tom ott, hol most elhagyom.
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ÚJDONSÁGOK
Azon t. előfizetőinket, kik a lap elő 

fÍMetési dijával hátralékban vannak, uyy 
helybeli, mint vidéken felhívjuk, hogy 
a hátralékos előfizetési dijakat kiadóhi­
vatalunknál mielőbb lefizetni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen.

— Gondnok választás- A kondo­
ros! evangélikus egyház a napokban 
gondnok választó közgyűlést tartott, a 
melyen ismét az eddigi gondnokot, 
Kovács Jánost választották meg újabb 
egy évre.

— Kinevezés- A hivatalos lap ja­
nuár 3-iki száma közölte a tartalékos 
tisztek januáriusi kinevezéseit. Ponyic- 
ki Kálmán hadnagygyá lett kinevezve 
a gyulai 2-ik honvédgyalogezredhez. 
Szlovák Jenő pedig tiszthelyettessé.

— Dániel napján f- hó 3 ikán 
községünk országos képviselőjét, Ha­
viár Danit számosán üdvözölték tisz­
telői és ismerősei sorából. Szerencse 
kivánatait fejezte ki az ev. egyház is. 
A fögymnásium részéről a tanári kar 
nevében Ben ka Gyula igazgató kö­
szöntötte az iskola felügyelőjét.

— Kinevezés. A pénzügy minister 
Tajber Oszkár segitödijas számgyakor­
nokot a pénzügyministeri számvevő­
séghez számtisztté nevezte ki.

— F. hó 13-án tartja a Tulipánkert- 
szövetség szarvasi fiókja idei első felolvasó 
ülését a tanítóképző dísztermében, melynek 
nagy érdekessége Haviár Dániel országgyű­
lési képviselő felolvasása lesz a Tulipánkert 
mozgalomról. A közönség körében már ed­
dig is nagy érdeklődés mutatkozik az ülés 
iránt, melynek műsorán szavalat, ének és 
egy quartett is fog szerepelni.

-1- Táncmulatság- A szarvasi füg­
getlenségi és 48-as olvasókör f. hó 
19-én az Árpád szálló nagytermében 
könyvtára javára táncmulatságot
rendez.

— Szarvas népesedése. Szarva­
son az 1906. évben született 974 

. gyermek, meghalt 699 egyén, házas­
ság kötés volt 265.

— Benka Gyula zeneszerzeményére 
„A Kesergő hangok“-ra jelentékeny szánni 
előfizetés érkezett már eddig is, bár a fel­
hívások legnagyobb része még nem érke­
zett vissza. A szépen kiállított zenemű kap­
ható Faragó Mór drnál a Tulipánkevtszö- 
vetség szarvasi fiókjának titkáránál és Sá­
muel Adolf könyvkereskedésében. Ára egy 
korona.

— Gazdák szervezkedése. Az év 
első napján Gyoma, Endröd, Dévavá- 
nya, Turkeve, Köröstarcsa, Körösi a - 
dány és Mezöberény községek gazdái 
Gyomán gyűlést tartottak az aratási 
szerződések tárgyában. Elhatározták, 
hogy másfél százalékkal adnak több 
konvenciót és bért a munkásoknak, 
de ha ezek e hónap végéig nem fo­
gadják el feltételeiket, a termés ötven 
százalékát aratógéppel, más részét

idegen munkásokkal aratják le. Vájjon 
nálunk történik-e ilyen intézkedés?

— Halálos marás. Szilágyi Ba­
lázsnál Jankóvits János és feleségét 
kondoros! lakost még decemberben 
veszett kutya harapta meg. A községi 
orvos a szerencsétleneket azonnal a 
fővárosba vitette. Bár oltást alkalmaz­
tak, egyikük Szilágyi Balázsné áldoza­
tul esett a szörnyű betegségnek, mely 
egész erővel kitört rajta. Társainak is 
súlyos az állapota.

— A szarvasi nöegylet vigalmi 
bizottsága ezúton fejezi ki hálás köszönetét 
a .,Szilveszter éji álom“ szerzőjének Dr. 
Salaez Elemér urnák a szép mesejáték meg­
írásáért, úgyszintén Sasko Samu urnák a 
zenei rész megírásáért és betanításáért, to­
vábbá Ridegli János és Rótli Béla uraknak 
a mesejáték rendezéséért, valamint az ösz- 
szes szereplő hölgyek és uraknak, kik köz­
reműködésükkel az előadás sikerét előmoz­
dítani szíveskedtek. Hálás köszönetét tejezi 
ki végül a vigalmi bizottság a Garai test­
véreknek, kik a termet és Forster Károly 
urnák, ki a szinpedi világítást díjtalanul bo­
csátotta a nőegylet rendelkezésére.

— Ügyészi választás. Dr. Salaez 
Aladár szarvasi ügyvédet, a szarvasi 
ipari hitel és árucsarnok szövetkezet 
ügyészét, a kondor ősi föld míves mun­
kások szövetkezete szintén ügyészé­
nek egyhangúlag megválasztotta.

— Jegyzőválasztás, a szarvasi ág. 
hitv. egyházközség egyházi jegyzőéül 
további három évre egyhangúlag új­
ból Molnár János tanítót választotta 
meg.

— Esküdtek választása. Az ev. 
egyházközség esküdd állásait a f. hó 
3-án tartott pvesbyteriális gyűlé­
sen töltötte Le és pedig a gazdasági 
bizottság ajánlatára újból egy évre 
egyhangúlag az eddigi esküdtekkel : 
Kántor Sámuel, Tárnyik Mihály és 
Sonkoly György egyházi esküdtekkel.

Kivándorlás. Községünkből a 
múlt év folyamán kivándorolt 29 csa­
ládfő és pedig Amerikába ‘28, Bulgá­
riába 1. A kivándorlónak között ipa­
ros volt 14, napszámos 1, asszony és 
15 éven felüli leány 11, egyéb fog­
lalkozású 3. Az 1905-évben csak 19-en 
vándoroltak ki. A múlt évben tehát 
10-el több volt a kivándoroltak szá­
ma, mint 1905-ben.

— Táncestély. A Szarvasi izrae­
lita nő-egylet f. hó 12-én az Árpád 
szálló nagytermében saját pénztára ja­
vára táncestélyt rendez.

— Adomány. A szarvasi ág. hitv. 
ev. egyházközség közpénztára terhére 
f. hó 3-án tartott egyháztanácsi ülés, 
a bányakerületi ev. püspök felhívá­
sára 20 koronát szavazott meg a ke­
rületi aszódi leínynevelö intézet szá­
mára. Egyúttal felhívta az egyházta­
nács a lelkészeket, hogy a szószékről 
való meghirdetés utján eszközöljék a 
további gyűjtést a kerületi leánynevelő 
intézet céljaira.

- Uj utalványok és távirati 
űrlapok. A posta- és távíró-igazgatóság 1 
értesítése szerint a posta- és táviró hivatalo'í 
1907. január hó 1-jótól csakis olyan utalvány 
illetve távirati űrlapokat fogadéinak el,

melyeken az űrlap ára értékjegy benyomás­
sal jelöltetett. A régi lapok, a nemzetközi 
űtalvánj’lap kivételével, 190< évi jan. 1---18- 
ig a postahivataloknál, értéklevonás nélkül 
uj utalvány és távirati-ürlapakkal cserélhe­
tők be.

— Népmozgalmi adatok. A szarvasi
ág. hitv. ev. egyházközség kebelében 
az elmúlt 1906-ik évben születet 403 
fiú, 378 leány, összesen 808. Elhalt 
303 fi,- 320 nö, összesen 623. Az 
egyház kebelébe lépett 3, az egyház­
ból kilépett 4. Házasságra lépett 226 
pár, ezek közül 10 pár vegyes há­
zasság volt. Konfirmálhatott 510 gyer­
mek. Úrvacsorához járult 6203 egy­
háztag, az előző évihez képest 1292- 
vel kevesebb. Iskolába járt bent a 
városban 1662, külső iskolákban 
895 összesen 2557, 303-ma kevesebb 
mint az előző évben. Lélekszám 
25684, az előző évihez képest 183 
több.

— Egyházi iák választása. Az ev. 
egyház tanácsa a f. hó 3-iki ülésen 
az 1907 évre egyházfinkul s custoso- 
kul a következőket választotta meg. 
O-iemplomi egyháziak : Kot ni desz 
Mihály és Sonkoly Márton ifj. (437) 
uj-templomi egyházfink : Gulyás Már­
ton, Kovács János (1622) Nyerne sok 
Pál (1731) Kasztosok ó-lemptomban ; 
Borgulya Mihály (977) Brusznyiczky 
Márton ; Gerhát János ; Varga Pál 
kovács ; Lestyan Mihály (405) Pékár 
András (813) Litauszky Pál (467) 
Litauszky György (275) Korbely Már­
ton, ifj. Kántor Soma ; itj. Geszti a k 
János (626). Uj-templomi kustosok : 
Csicsely György (1435) Prejevara Já­
nos (1555), Roszik György (1591) 
Jeszenszky Ferenc és Szókéra István, 
Egyházi szolga: Hugyec Mihály to­
vábbi egy évre.

— Minden szőlőbirtokos részére 
nagy fontossággal bír az oltványok
kiválasztása és mikénti kezelése. Erre 
nézve készséggel ad útbaigazítást a 
szakszerű és lelkismeretes vezetés alatt 
álló és kitűnő hírnévnek örvendő 
„Millennium lep“ Nagyőszön. Torontó 1- 
megye, melynek remek kiállítású és 
mümellékietekkU ellátott magyar né­
met vagy román vagy szerb nyelvű 
föárjegyzéke mindön érdeklődőnek 
ingyen és bérmentve megküldetik.

Csarnok.
J o b bű gyo k sző kés e 

A szódról Sz a r ra sva.

(Régi krónikából )

Az 1722-ik esztendőben egy őszi 
napon báró Podmaniczky János aszódi 
1 “ides ur nyugtalanító jelentést kapott 
a tisztartójától jobb ígyainak gyanús 
szándékai felöl.

Résen kell lennünk — mondja a 
tiszttartó — mert megbízható értesü­
léseim vannak arról, hogy itt akarnak 
hagyni bennünket, Nagyon kecsegtető 
iájok nézve a békésmegyei telepítés.
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Ország szerte nagy a mozgolódás; va­
lóságos népvándorlás van folyamatban 
Békésmegye rónái felé. Szökdösnek a 
jobbágyok innen is onnan is, mert 
bíznak Harruckern nagy hatalmában, 
mivelhogy „grata persona“ az udvar­
nál — s nagy szó, a szabad valiás- 
gyakorht!

A nemes báró el nem pallástol- 
hatta megdöbbenését, de éppen a val­
lás szabad gyakorlásának felemlitése 
csillapitá nyugtalanságát; hiszen ez 
lényeges ok volna, de az Ö jobbágyai­
nak e tekintetben nem lehet okuk a 
panaszra.

Nem, nem hiheti m monda, hogy 
ilyen szándékuk volna. Miért is ten­
nék ? Az én jobbágyaim békességben 
élnek s tűrhető állapotukat nem koc­
káztatják a bizonytalanért. Talán csak 
mende-mónda az egész, némely elé­
gedetlenek vérmes reménységén alapu­
ló óhajtás.

Bárcsak úgy volna, felelt a tiszt­
tartó. De én tartok tőle, hogy ezúttal 
is „nem zörög a haraszt ok nélkül *. 
Gyanús jelenségeket vesznek észre ; 
szeretném, ha tévednék e tekintetben.

No majd körültekintünk délután 
a jobbágy telkeken. Úgy vélem, hogy 
ha ilyen szándékkal vannak, azt meg­
lehet majd állapítani viselkedésükből.

Abban maradtak. Délután egy 
sétát tesznek a városkában. Öméltó­
sága megtekinti a jobbágyait is. Jól 
fog esni azoknak a szegény emberek­
nek, ha a földes ur hozzájuk alázko- 
dik. Ez előtt is mindig örültek a lá­
togatásának s igazán örvendhetett a 
nemes four is annak a népszerűség­
nek, melyben része volt. Ilyen alka­
lommal kiki előadhatta valami kérését, 
vagy panaszát s annak rendesen jó 
eredménye volt.

A jobbágyoknak földes urak által 
történt ezen meglátogatása jó ered­
ni énvny el járt. Teljesen eloszlott min­
den gyanú. Eszük ágában sincs ezek­
nek, hogy valahová készülődjenek. 
Sőt mindnyájan a messze jövőre ki­
ható tervezgetésekkel foglalkoznak és 
munkálkodnak portáik rendezésén, 
házacskáik javításán, mellék épületek 
létesítésén.

Szép őszi napnak délutánján tör­
tént a földes ur kirándulása. Mikor 
oda érkezett hintáján a jobbágy telep­
hez, leszállóit és gyalogosan tette meg 
a további sétáját tiszttartójával együtt. 
Mindjárt az első házikónál észre vette 
az ablak alatti lócán az öreg Gyurist, 
a ki a mint feltekintett a közeledő 
méltóság felé, épen a derült égen ra­
gyogó nappal szemközt lévén nagyot 
trüsszentvtt. A jóságos báró szeretett 
tréfálkozni s ezt sokszor megtette 
jobbágyai körében is, most már köz­
vetlen közel lévén azt mondta a trüsz- 
szentö öregnek ; nazdravija ! (egész­
ségére).

Dakujem pekné osviceni Fané ! 
(Köszönöm szépen méltóságos uram).

Nos hogy van öregem ?
Folytatja a báró — mivel tölti 

az időt ?
Köszönöm kegyes kérdését. A 

fiaim beállítják azt az uj kerítést, hát j 
a munkájukra ügyelek.

No az ugyan helyes, hogy beke­
rítik az udvart. Az szükséges a gazda­
ság érdekében. Dicsérem a rendszerető 
embereket.

A báró és Kísérője tovább mentek, 
A harmadik szomszéd Chugyik János 
újonnan fedte a házát.

Nagyon helyes . . . nagyon okos 
dolog — mondja a földes ur — a 
regit meg keli ujitani. Nem tudjuk 
milyen lesz a tél ?

A napsütötte ábrázatu, erőteljes 
Chugyik levett kalappal közeledett 
előkelő látogatói felé és indokolta a 
ház fedés szükségét.

Nagyon ócska volt már a tető, 
elhordta volna egy erősebb szél-vihar 
és az eső is megtalálja a réseket; 
mondok : felhasználjuk ezt a szép 
zsupszalmát egy uj tetőre.

Elég jól megy a munka, ha to­
vább is kedvez az idő hamarosan ké­
szen leszünk.

A báró megdicsérte a gondos 
gazdát s elégül ten ment tovább.

Paulék fa!veressél bajlódtak egy 
istállót toldva a kamarához.

Ez is tetszett a földes urnák, itt 
is mondott néhány elismerő szót és 
haladt a ház soron tovább.

Nini ! Az öreg Kviska maga falaz­
za a kéményt ! ügy e ö az ?

Valóban nagyon jól ismeri méltó­
ságos uram az alattvalóit — szól a 
tiszttartó örömmel. Kriska ügyes em­
ber s úgy látszik, hogy a kő míves 
mesterséghez kouyit valamennyit.

A kőuiiveskedö Kviska sietett a 
magasból lefelé, hogy a földes urat 
köszöntse. (Az időben még nem merte 
volna a kezét oda nyújtogatni, mint 
manapság a dédunokái).

— Nos hát jól megy a kő mi vés 1 
mestérség apóka ?

— Hát csak elmulat vele az em­
ber. Még ezzel csak el bajlódom, de a 
kaszálás már nehezemre esik,

A földes ur egyre vidámabb lett. 
Hiszen ezek mind alkotnak a jöven­
dőre való alkotásokat!

Lássa Amice“ mondja a tiszttar­
tójának, hol van itt készülődés arra, 
hogy elmenjenek az embereim ? Azt 
mondom hogy egynek sincs eszeágá- 
ban a költözködés, vagy a „derev- 
tálás“.

Valóban ezek után én is ilyen 
véleményen vagyok. De hát bizonyos, 
hogy jártak erre felé is gyanús ala­
kok — nézetem szerint — verbuváló 
ügynökök s úgy haliam, ho ,v a mie­
ink kapva-kaptak a kecsegtető ajánla­
tokon. Azonban lehteséges, hogy mást 
gondoltak s innen az a szorgalmatos- 
kodás.

A további séta megerősítette a 
földes uraságot ezen véleményében. 
Sárkány András a tehetős jobbágy 
pajtát épített ; Zscmbarovszky kutat 
ásatott, Medvegy uj búza vermet ége­
tett a háza előtt, mert mint monda 
nem akarja elpocsékolni a termést, 
elteszi jobb időkre. De serényen dol­
goztak úgyszólván mindnyájan sorra : 
Babinszky, Gazso, Zvolenszky, Urban, 
Toman, Masznyik, Komái, Búzás, Mi­
sünk, Sebjan és a nagy bajuszu 
Lábát.

A szemle végeztével a báró tel­
jes megnyugvással szállott fell a hin­
tájára s mmd egyre ismételgette:

Látja, látja „Carissime“ hogy 
megijeszti az embert!

Azt hiszem, hogy a ki innen el­
készül, az nem épit házat, vagy istál­
lót ; nem készít uj kerítést, nem nyit 
uj búza vermet. (Csakhogy a búzát 
beönteni nem látta Öméltósága!)

Mind ez alaptalan hirlelés.
Azt hiszem, hogy nyugodtan al­

katunk az éjjel.............Másnap reg­
gel előbb a tiszttartónak újságolta az 
urasági hajdú Szudek Pál, hogy a 
jobbágyok valamennyien eltűntek az 
éjszaka. Nincs ott úgy mond egy fia 
se ! Még a betegeket is magukkal vit­
ték. Ott lehetnek azok már valahol 
Jászberénynél !

A tiszttartó hüledezve hallgatta a 
jól tájékozott hajdút s csak azt kér­
dezte :

— Mit akarnak Jászberényben ?
— Azon át visz az utjok Békés- 

vármegyébe valami Szarvasra, vagy 
nem tudom hova !............

* *
*

Báró Podmaniczky János — ál­
lítólag — sírva fakadt, mikor a gonosz 
hirt megtudta.

— Milyen ravaszul csinálták! 
Ezt igazán nem érdemiem tőlük! 
Igazán mindig javukat akartam !

* *
*

A megszökött jobbágyok után in­
dult pestmegyei hajdúk Szolnokon 
találták a szökevényeket, ámde ez He­
ves megye területe lévén — ott biz­
tonságban voltak. Bizonyára Harruc­
kern is figyelembe jött.

Végre elérték Szarvas Körösön 
túli részét. Ott született a Sárkány 
családnak égy sarja s a Domone köz­
ségből az aszódiakkal együtt érkezett 
lelkész Hrdina András az uj telepen 
Szarvason ezt keresztelte meg elsőül 
s bejegyezvén az anyakönyvbe, jegy­
zetül oda irta, hogy az Aszódról ér­
kezett Sárkány család ezen fi-gyerme- 
ke még a Körösön túl született, de 
már szarvasi területen s igy ez az uj 
lakosok szülöttei között az első.

Mikor a viszontagságos ut végez­
tével a Körös jobb partján tábort 
ütött az érkezők serege a feldúlt 
szarvasi várral szemben: térdre hullva, 
könnyek között el zengtek egy szent 
éneket, hálát adván az Istennek, hogy 
idáig megsegítő őket.

Még Haan Lajos Békés vármegye 
hajdanából idézem a következőket:

„A Podmaniczkyak Aszódról 
Szarvasra átköltözött jobbágyaikat 
visszakövetelték. Erélyesen védték jo­
gaikat s a pörnek az lett a vége, 
hogy Harruckern kénytelen volt Pod- 
manicky Jánosnak tiz jobbágyát visz- 
sza adni és még azon felül 1900 fo­
rintot fizetni. (42 — 43 lap).

... De hát ennyit megért ez a 
nagy jelentőségű esemény ; fizetni pe­
dig volt miből.

Keviczky László,
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Hirdetmény.
Szarvas község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy azon adó fizető pol­
gárok, akiknek 1906, augusztus 2 óta 
oly üzletük, vállalatuk, vagy egyél» 
haszonhajtó foglalkozásuk keletkezett, 
amely III. oszt, kereseti adó alá esik, 
ezen foglalkozásokból eredő jövedel­
meiket f. évi január 20-áig,

A IV. oszt. kereseti adó alá tar­
tozó, állandó fizetést, nyug-,kegy-,vagy 
tiszteletdijat huzó tisztviselők, s álta­
lában azon segédek és segédmunkások, 
akik 80 koronánál több havi dijat 
élveznek, jövedelmeiket 1907 január 
havában,

Azon adózók pedig, akik tőkeka­
mat és járadék adó alá eső jövedel­
meket élveznek, az adó ivet megelő­
ző évben élvezett kamát és járadék 
jövedelmeiket 1907. január 15-ig a 
községi elöljáróságnál (Kollár Lajos 
adóügyi jegyzőnél) bevallani illetve 
bevallási iveiket beadni tartoznak.

Mindazok az adózók, akik jöve­
delem forrásukat az államkincstár 
megröviditésére irányított szándékból 
eltitkolják, vagy vallomásaikat valót­
lan alapokra alapítják, az adótárgy­
nak egészben vagy részben történt 
eltitkolásával elkövetett kihágás miatt 
az 1883. XLIV. t.-cz. 100 §-a értel­
mében bűntetteinek.

Szarvas, 1907 január hó 4-én.
Az elöljárók nevében.

Kollár Lajos Roszik
jegyző. t. bíró.

3) A katona igazgatás lovai és a 
tényleg szolgáló katonatisztek azon 
saját lovai, melyekre szolgálatuk ellá­
tására szükségük van.

4) A nemzetközi szerződések sze­
rint felmentett lovak.

Kelt Szarvason, 1907. évi január
hó 4-ik napján.

Az elöljárók nevében,

JESZENSZKY, jegyző.

13 Szarvas község elöljáróságától.
1907,

Hirdetmény-

dékukat a fenti határidő alatt a koz- 
sém elöljáróságnál írásban annal iá 
inkább jelentsék be, mert a bejelen­
tés elmulasztás esetén földbirtokuk 
vadászati joga a többi vadászterüle­
tekkel árverésen fog bérbeadatm.

Szarvason, 1906. évi deczember 
hó 18-én.
Jeszenszky s. k. Valkovszky s. k. 

h. főjegyző.

11972—006.

biro.

Hirdetmény.

Felelős szerkesztő: Dr. Nemes Béla. 
Társszerkesztő: Pataki János. 

Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula. 
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

75—1907.
Szarvas nagyközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu honvédelmi mi­

nisztérium 16.500—91 számú rende­
letének 3 §-a alapján felhivatnak a
községbeli lótulajdonosok, hogy a bir­
tokukban lévő lovakat és teherhordó 
állatok 1907. év január 31. napjáig 
alólirott községi elöljáróságnál a köz­
ségi rendőrség helyiségében ott-e 
célra kiszolgáltatandó űrlapon jelent­
sék be.

Azon lótulajdonosok, kik lovaikat 
a kitűzött határidőn belül bejelenteni 
elmulasztják az idézett miniszteri ren­
delet alapján a járási közigazgatási ha­
tóság által a községi szegény alap ja­
vára minden ló után 20 koronáig ter­
jedhető bírsággal büntetendők és lo­
vaiknak utólagos bejelentésére kötele­
zendők.

Az évi bejelentés alól felvannak 
mentve :

1) Az Ö Felsége és a felséges 
uralkodó ház tagjainak udvartartására 
szolgáló lovak ;

2) Az állami lótenyésztési intéze­
tek lovai:

Szarvas nagyközség alólirott elöl­
járói ezennel közhíré teszik, hogy 
mindazon ház és földtulajdonosok, a 
kiknek ingatlan vagyonukat zálog jogi­
lag bekebelezett adóságok terhelik 
ezen adóságaikra vonatkozó beval­
lási iveiket január hó 1-töl, 31-ig a 
községi adóügyi jegyzői irodába any- 
nyival is inkább adják be, mert ezen 
határidő lejárta után és jelesül októ- 
bér hó 15-ig érkező vallomások az 
1897. évi március hó 23 án kelt 
21275 számú pénzügy minister» rende­
let szerint már csak igazolási kérvény 
utján és abban az esetben fognak fi­
gyelembe vétetni, ha hitelt érdemlőleg 
igazoltatik, hogy e késedelem elhárít­
hatatlan akadály miatt történt.

Végül figyelmeztetnek az adózók, 
hogy ha az államkincstár megkárosi- 
ására irányzott szándékból az általá­

nos jövedelmi pótadónak jogosulatlan 
apasztása céljából tjkvileg be nem beke­
belezett állóságot vallanak be az 
1883 évi XLIV. t.-c. 100 szakasza ér­
telmében büntetendő jövedéki kihágást 
követnek el.

Szarvason, 1907. január hó 1-én. 
Az elöljáróság nevében :

Krsnyák Mihály Valkovszky Mihály
jegyző. biró.

A szarvasi járási főszolgabiróság 
5302 - 906 számú rendelete folytán 
közhírré tétetik, hogy az 1886 évben 
született 1. korosztálybeli állítás köte­
lesek sorshúzása f. évi január 14 én 
d. e. 8 órakor Szarvas község tanács­
termében fog megejtelni.

Felhivatnak ennélfogva az állítás 
kötelesek, hogy a mondott időben és 
helyen tisztán öltözködve bot nélkül 
pontosan jelenjenek meg.

Szarvas 1906. december 31.
Az elöljárók nevében.

JESZENSZKY, jegyző.

159 - 1907. ikt. sz.
Szarvas nagyközség elöljáróságától.

EiristiÉy,

1315111906. ikt. szám.

Hirdetmény.
Szarvas község alulírott elöljáró­

sága ezennel közhírré teszi, hogy a 
67 901. számú határozattal megállapí­
tott területi beosztás, mely szerint a 
községi határ 16 vadászterületre osz­
tatott be, a folyó hó 10 én tartott 
rendkívüli közgyűlés 247 906. kgy. 
számú határozatával elfogadtatott. Ezen 
határbzat 1906 deczember hó 23-ik 
napjától a községi főjegyzői irodában 
van 15 napig közszemlére kitéve, hol 
az bárki által megtekinthető.

Egy idejüleg felhívja az elöljáró­
ság a földbirtokosokat, hogy azok, 
akik az 1883: évi XX. t.-cz. 2 §-a 
napján földbirtokaikon a vadászati­
jogot fentartani kívánják, ezen szán-

Szarvas községének az 1907 évi 
közvilágításra 55 — 60 mm. kőolajra 
van szüksége. Ajánlatok csak a Ma­
gyar Petrólom részvénytársaság *** 
jegyű, vagy a Bihar szilágyi olaj ipar 
részvénytársaság 3 gyémánt jegyű, a 
vagy a budapesti ásványolaj gyár 
részvénytársaság a, b és c jegyű 
gyártmányaira tehetők. A szállítandó 
kőolaj a szükséglethez képest méter- 
mázsánként illetőleg hordónként fog 
a vállalkozótól átvétetni s számlája 
havonként kifizettetni.

Felhivatnak a kereskedők, hogy 
ajánlataikat 1907. január hó 
15 - i k napjának déle­
lőtt 11 órájáig az 
elöljárósághoz ad­
ják be, s abba tegyék ki, hogy 
az üres hordókat darabonként mily 
árban veszik át.

Szarvason, 1907, január hó 5-én.

JESZENSZKY,

h. főjegyző.
VALKOVSZKY,

biró.

\

/

/ iM

i



1906 január 6. SZARVASI LAPOK 7

1 Ilyolt napikat

1 lopzetk virágokat
3-3 A

l\l legdivatosabb ia 
*í csokrok és r 

koszorúkat

/

friss élővirágokból
legjobb minőség szavatolás 

mellett szállítja

MÜHLE VILMOS

LtJ

2g

«ul
a:

s-l-x

ü

Vagon hiány következtében 
50—60 m. mázsa társasági

SZÉN—
Beszerzési áron kapható.

Csapd Sománál Szamoson.

S

\ 'IIEKC.
í cs. és kir. udvari szállító 1
k mag- és virágkereskedése A 
U TEME SVÁEOTT.

képes főár jegyzék ingyen.

*

1 9<rn-
0.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

m
fSL
1

cognac
——

Cook és Johnson-féle 'é
0 S—-1

mely a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.

anaerilcai

sialaiakazitt tjük-
■I tiszí puma

(törv. védve)
ma az egyetlen szer, mely- 
ive) az oly rettenetes tyúk­
szem-fájdalmak megszüntet- 
hetök és a tö teljes bi­

zonyossággal kiirtható.

Ma a világ legjobb gyógyszere- 
Minden szenvedőnek ajánlandó.

1 drb 20 fillér, 6 drb 1 korona.

Kapható Szarvason: Bugyis Andor, 
Burger Frigyes és Nigrinyi Zoltán 

gyógyszertáraiban.

'»TÍ

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V- kér-, Nádor-utcza 16- 10—12

Oh jaj

IBI IBI

GY ÜGYES

LÁNY
IV BERAKÓNAK
nyomdánkban

fizetéssel felvétetik

Megfojt ez az át­
kozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak.

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek. 

Doboza i és Z korona, Fróbadobor 50 fill,
Fő- és szétküldés! raktár :

Jáior“ ' n

Éljen

VI., Váczi-körút 17. 
Kapható :

t
EGGER mellpass- 
tilla csakhamar 
meggyógyított!

IBI Iz IBI

Burger Frigyes 
_ Bugyis Andor
SZärVMOH \ nádassi Irstyánszky Károly

gyógyszertárakban. 14—26
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HALA(
késztet énem. hojry minden tüdő- 

torokbajban szenvedőre] szí 
veken és díjtalanul közöljem, mily 
módón szabadult most már tanító 
liam egy egyszerű, öles«'. é< hatásos 
termék által hosszadalmas szen- 
_ védésétől.

Baumgartl. Oaatwlrt 
ln Nendek bel Karlsbad.

Hirdetések
jutányos áron vétetnek fel

lapunk
Kiadóhivatalában.

Jó hanga 
Kramar-fólg
SZÁRNYAS

ZONGORA
ELADÓ.

1

fUJl

ggóggszeiégz urnái.
í—

!

S»«V

te
—^2 - —

Özv. Bakay Sán jjjf |
)W dóménál gr. Csáky {(A 1

utca 117. házszám 
alatt egy külön ki­
járata bútorozott

>

P SZ<OSA S

fd
------IcisucLó. —

vb**

I sí ■ II
Lökatog-ipSßlij njßgngita?!

Van szerencsém becses tudo­
mására adni, hogy Jókai Mór- 
utca 1040- házszám alatti házunk­
ban, az uj ártézi kút mellett

lahÍBMBűlelyt nyitottan.
Ugyanott minden a szakmába 

vágó munkát elvállalok és ponto­
san teljesítek.

Kegyes pártfogását kérve va­
gyok mély tisztelettel
3 — Petrasovits Gyula.

*'-*'*, *■* ‘
*♦♦.>:.t.x Jói*___

*■*•.» WT*ft0 ».«. ».♦;« * * *

1 Bakay Gézánál c
2 4 6 hetes 
E MALACOK
j kaphatók.

*>» >>♦k.T5 íT.á* Ít3 1:

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
84—11 szenved, vegyen egy üveg

Dr. FLESCHíéíe

KÖSZVÉNY SZESZT,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségét, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dr. Flesch EL M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

<3-37-6r, Barcss-ut sz
Másfél decziliteres üveg ára 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való ,.Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél már bérmentve után­

vétté! küldjük.

'o
frS't : ’S

mm WMWMWW. .^p,p, 1

EHS®

an szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, 
hogy a JVeisz Márkus Kossuth-téren levő házában

Borbélp és fodrász üzletet
nyitottam, melyet a mai kor igényeinek teljesen megfelelöleg rendeztem be.

Amidőn ezt a t. közönség tudomására hozni szerencsém van, 
előre is biztosítom pontos tiszta kiszolgálásról, miért is a t. közönség be­
cses pártfogását kérve vagyok alázatos szolgája

löröcsik Pál, borbély és fodrász.

J Mindennemű hajmunkát jután} os áron elvállalok, f 2 — 2
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